

LA LUCHA

Director-Propietario, D. Joaquín Ruiz Blanch.

LAS DECLARACIONES DE CASTELAR.

DIÁLOGO POLÍTICO. (1)

—La última crisis no le movió á cambiar de ideas y de procedimientos?

—¿A mí? No. Republicano por mis convicciones genenerales y evolucionista por mi proceder añejo, nadie me sacará de mis casillas. Mas como ahora no se trata de la República, sino de la democracia y de la libertad, encierro bajo siete llaves mis principios republicanos, para defender aquellas dos causas en provecho de todos, pues lo inoportuno é impertinente daña en los políticos litigios, cual en los pleitos ordinarios. Cuando yo quiero idealizar, súbome á la filosofía y al arte y á la ciencia: en política prefiero lo práctico. Nuestras discusiones ruidosas, nuestros escarceos parlamentarios, nuestros sendos discursos de gallos en pelea henchidos por mútuos insultos personales, gustan á los que requieren per doquier del mundo insanas emociones, en mi ánimo no privan. Sin embargo reconozco paladinamente como placen las aventuras á los que descubrieron tantos mundos en el planeta cual estrellas hay en el cielo, y cómo á los inventores del romanticismo y del drama en las letras les embarga un cualquier enredo de los usuales, en nuestras comedias de capa y espada. Así, á la vuelta de cada esquina, topa uno con tales Tamayos y Echegarays políticos, que dán gozo. Este tal congrega sus émulo en cena de Ferrara, con ánimo resuelto á envenenarlos; y luego sucede que solo envenena el cuitado á su partido. Aquel repite las escenas del *Trovador*. Deseoso de venganzas, oye á le continúa una vez que le dice: «Véngame.» Y en efecto, para satisfacer tal pasión, arroja su propio hijo á la hoguera en los epilépticos espasmos de su estúpida venganza. Por eso tal número de almas errantes y nefastas, asemejándose á los cometas de las antiguas astrologías, en que nadie puede calcular su órbita y en que traen consigo siempre aparejada la catástrofe. No quiero parecerme á los Arhimanes de las teogonias mazdeístas, no quiero ser genio del mal. Mi obra, desde la madrugada del tres de enero, es una obra de libertad y de paz. Así pues, antes de penetrar en las sirtes de nuestra política diaria, debo reiterar, para que nadie se llame á engaño, mi adhesión invariable á la República conservadora y mi preferencia invencible por el método electoral y parlamentario bajo la más estricta legalidad.

—¿Hay algo de fundamento en lo propalado por la prensa europea respecto del propósito que le atribuyen á V. de retirarse á la vida privada?

—No tiene fundamento alguno tal especie, cuya proveniencia y origen ignoro. Creo tan difícil renunciar al ejercicio de mis derechos, como al ejercicio del pensamiento y de la vida. Mientras tenga lectores, ¡oh! escribiré; mientras oyentes, hablaré; mientras voto y electores, votaré ó en los comicios ó en el Congreso. Mi retirada completa de la política no depende, no, de mí; sino de los demás. Y todavía no he notado ninguna disminución apreciable, ni en el número de mis lectores, ni en el número de mis oyentes, ni en el número de mis correligionarios; más bien veo todos esos varios sumandos de mi posición política hoy crecer y multiplicarse por todas partes.

—Pues han repetido mucho que se apartaba V. de la política.

(1) El Sr. Castelar tuvo este coloquio á principios del otoño, en San Juan de Luz, con el distinguido redactor y co-proprietario de *El Imparcial*, señor don Rafael Gasset. Leído por los dos interlocutores, y fijados sus términos, decidióse guardarlo para una sazón y oportunidad que creen ambos llegada. Y hoy se publica, pudiendo el Sr. Castelar decir que, aparte, como siempre, lo republicano, sus ideas en la política diaria están de acuerdo con las de todo el partido liberal.

—Yo le diré á usted: si la política liberal hubiera continuado, la razon suficiente de mi antigua intervencion en el Congreso hubiera disminuido y esta disminución obligádome á encerrarme dentro de mi biblioteca; pero, en este período, amenazándonos una reaccion, la más rudimentaria decencia me impone continuar en puesto, de donde no puedo ya irme, sin que acerbamente me arguya de triste desertor, no la opinion externa, importantísima siempre, pero secundaria; mi propia interna conciencia.

—¿De modo que piensa V. intervenir como antes?

—Distingamos, amigo mio, distingamos. Puedo muy bien perseverar en la política; pero de otra suerte. Mis ambiciones menguan á medida que aumentan mis experiencias. Hoy todos los deseos míos están reducidos á que vuelva nuevamente la política liberal. Y no cabiéndome ya duda sabido lo sabido por todos absolutamente, de que han interrumpido esta sábia política recelos altísimos de mi persona y de todo aquello que dan mucho en llamar mi protectorado, propóngome porfiar con tenacidad, para que no sirva hoy á retardar la vuelta de los liberales el pretexto dado para principitar inoportunamente su despedida. Yo me guardaré muy bien de promoverles con empeños míos dificultades en lo alto. De jóven me gustaba más el combate que la victoria; de viejo me gusta más la victoria que el combate. Con desear modestamente, mi deseo será satisfecho. ¿Los echaron porque yo intervine mucho en su Gobierno? Pues interviniendo poco en su oposicion, volverán á llamarlos. Para mí ha sido un día infausto el día en que volvieron los conservadores. Lo creo infausto para la libertad, infausto para la patria. No quiero, pues, que mi demasiada intervencion en la política recrudezca y prolongue tanto mal. Ya puede contarse, valga por lo que valiere, con mi silencio.

—Los conservadores dicen que V. queria reducir á nulidad absoluta la realeza española.

—Sé que lo dicen, y sé más: que lo han hecho creer á muchas gentes. Según tal concepto, nulo el Rey de Bélgica, nulo el rey de Italia, nulo el rey de Hungría, nulo el rey de Holanda, nulo el rey de Suecia, nula sobre todo la reina de Inglaterra, nula esta confederación de Monarquías parlamentarias que llena Europa, en cuyo seno solamente quedarán tres monarcas al modo reaccionario: el emperador de Alemania, el czar de Rusia y el sultán de Constantinopla. Bueno está el honor nuestro para tales roscones. Lo confieso; á pesar de mi republicanismo impenitente y eterno, deseaba equivocarme del todo en viejas supersticiones políticas muy divulgadas por mí. Con tal que Dios prospere mi patria, impórtame poco la prospera ó costosa de mis profecías y de mis dogmas. Yo distinguí desde sus albores la Regencia de la Restauración. Yo creí que la Regencia tenía sobre la Restauración ventajas tan patentes, como su carácter semi-electivo, por provenir de un artículo constitucional, y como su origen sereno, en el que intervinieron los soldados únicamente para conservar el orden y la legalidad. Yo creí que así como el partido esencial á la Restauración fuera el conservador, á la Regencia por necesidad había de ser esencialísimo el partido liberal. Yo creí que debimos aprovechar esta conyuntura favorable, no para republicanizar á España como dicen mis enemigos de la derecha, cosa que no podía yo demandar á los liberales, ni ellos otorgarme; para democratizarla. ¡Grande, grandísima contradicción! exclamaban todos mis enemigos de la izquierda. ¿Contradicción? ¿Y qué? La política es lo menos subjetivo que hay en la Creación. Una Estuardo perteneciente á dinastía en la cual se contaban dos reyes descabezados, mártir

el uno de la reaccion religiosa y mártir el otro de la reaccion política; una Estuardo, pasando, como la célebre princesa romana, sobre la honra y el cuerpo de su propio padre, comenzó la instauración del régimen parlamentario, gloria y fuerza de la Gran Bretaña. Un rey protestante sirvió á encarnar la idea liberal católica en pueblo como el belga, separado de Holanda por su catolicismo casi español. ¡Ah! La más reaccionaria quizás de las dinastías italianas, la que vino á Cádiz con Carlos Alberto, coadyuvando á la odiosa intervencion del veintitres, representa hoy la unidad, la independencia, la democracia, la revolución, en Italia. El mismo Emperador de Austria, que soltára como fieras hambrientas los cosacos del czar sobre los magyares en antilescas irrupciones, cuando la triste reaccion del cuarenta y nueve, significa, rodeado y enaltecido por aquellos que condenó á muerte la independencia y autonomía completas de sus antiguas víctimas. Habiéndose roto cien fatalidades históricas en el mundo ¿porqué tristísima excepción incomprensible no habria de romperse la que pesa de antiguo sobre nosotros y no habria de representar una madre, joven y virtuosa, dadas las revelaciones sublimes sugeridas á la maternidad por el cielo, aquello que representa con gloria para su persona y provecho para su monarquía la reina Victoria en Inglaterra? Yo no creí nunca, nunca, nunca, despues de haber decretado las Córtes últimas el derecho de asociación, el matrimonio civil, el jurado popular, el sufragio universal, progresos, por los cuales estarán en el agradecimiento patrio al lado de las Córtes gaditanas y de la primera Constituyente revolucionaria, que pudieran llegar á cerrarse ¡ay! en la sesión terrible, que todos lamentamos, donde unos presentaban votos de censura, y otros proferían gritos á favor de la libertad española y de la soberanía nacional como si estuvieran estos principios desconocidos ó negados; y aún hubo quien diera viva estentóreo á la República; yo había soñado con asistir á una sesión régia per vez primera en mi vida, tras una ley de amnistía, corona y remate de cuantos derechos habíamos á suma costa, y con indecible perseverancia restablecido. Tras tal sesión, yo hubiera seguramente vuelto á decir de coro mi discurso del ochenta y ocho, yéndome á la vida privada entonces dé veras, y renunciando á toda esperanza y á todo propósito de gobierno, alejada por completo en aquella sazón la única forma del Estado á la cual puedo yo servir con dignidad, la única forma del Estado á cuya religión y culto permaneceré fiel hasta más allá de la muerte. No me importaba retirarme de toda pretensión y reducirme á pensar en la eternidad de lo pasado escribiendo la Historia, y en la eternidad de lo porvenir meditando sobre la muerte. Sueños míos, ilusiones mías, esperanzas mías que digo sin rebozo, curado como estoy de toda propensión al aplauso y curtido en las más crueles calumnias.

—¿Y cómo está V. ahora, tras cuanto ha ocurrido, cómo está V. de ilusiones, sueños, esperanzas?

—Calle, amigo mio, no me pregunte tal cosa. ¿Quiere V. que lo denuncien?

—Pues no pudiendo preguntarle tal cosa, dígame qué presagia de las futuras elecciones.

—No son flojo arco de iglesia las futuras elecciones. Cuando los conservadores abrogaron el sufragio universal, anunciéles como se restauraría este principio tan español de suyo, por lo igualitario de su carácter; con lo que nos darian á nosotros un triunfo seguro, el triunfo de su restablecimiento; mientras, de no abrogarle, pudieran ellos quedarse con una gloria innaccesible, la gloria de su educación. Cuantas veces en el primer Congreso res-

taurador anunciaba yo la restauracion del sufragio, una sonrisa burlona, provocada por mi candor infantil, respondia en todos los bancos á mis desmentisimos anuncios. Esta superioridad tuvo la restauracion bonapartista en Francia sobre la restauracion borbónica en España; el sufragio universal. Hoy juzgo infalible ya el sufragio universal entre nuestros felices vecinos. Cuando Gambetta quiso la guerra desde su gobierno, el sufragio universal impuso la paz; cuando el Congreso de Versalles la monarquía, el sufragio universal impuso la República; cuando el duque de Magenta la reaccion, el sufragio universal impuso la libertad; cuando Boulanger la dictadura pretoriana y demagógica, el sufragio universal impuso el respeto al Parlamento y á la Constitución; honrosa página de la historia francesa, que vale por cien poemas de combates y exterminios. Pero ¿cuánto ha tardado Francia en educar el sufragio? Medio siglo. Decidle á los españoles que se necesita del tiempo eterno y creador para cualquier cosa, y os volverán la espalda. Como nuestra historia es milagrosísima, creemos en el milagro ahora mismo, entre tantas tendencias positivas. Conquistadores cual jamás lo fuera, no lo ha vuelto á ser ni lo será ningun pueblo, cuéstanos trabajo descender de nuestra categoría de dioses y deshacernos del olímpico rayo. Pues medio siglo casi ha necesitado Francia para educar el sufragio. Empecemos por proveer á su educacion antes de pedirle resultados congruentes con los avanzadísimos ideales nuestros. Yo, como no he cesado durante los dos tercios primeros de mi vida en defenderlo, no cesaré durante todo éste último, que ahora corre con precipitacion á la eternidad en educarlo.

El sufragio universal.

II.

Busco la manera de producir un movimiento de concentracion entre los republicanos españoles. Sin esto, sería funesto el advenimiento de la República.

(Salmerón.)

Si alguna vez hubiese yo dudado de la veracidad de mis apreciaciones referentes á la perturbacion que traeria á España otro ensayo de gobierno democrático, bastaría para convencerme de que estoy en lo cierto al creer que la República es una especie de caja de Pandora, las palabras pronunciadas recientemente en Santander por el ilustre patricio D. Nicolás Salmerón.

Pero dicho señor no dijo solamente:

Busco la manera de producir un movimiento de concentracion entre los republicanos españoles, pues sin esto sería funesto el advenimiento de la República.

Sino que además añadió:

Cuando el sufragio universal triunfe, hay otra cosa que ha de desaparecer, máxime cuando el cetro no tiene más prestigio que el aparato simbólico.

Después exclamó:

A la monarquía no le queda nada que representar, por que el sufragio es la expresión del poder de la nacion.

No cabe ser más franco de lo que fué el elocuente orador que motiva este escrito; pero al decir yo que no cabe ser más franco debe entenderse: hablando con masas ignorantes ó con acólitos que aspiran á lo mismo que aspira dicho señor. En cuanto á que comulgemos, no con ruedas de molino, sino con obeliscos semejantes á los de Luxor, ó al Cleopatra, los que tenemos más presente la historia de las revoluciones, es lo que tuvo el señor Salmerón, ya es otra cosa.

En mi concepto el orador debió decir:

Cuando el sufragio universal triunfe, no solamente desaparecerá la monarquía, sino que en pos de ella lucirá la paz, porque componiéndose el partido republicano español de un sinnúmero de utopistas que aspiran a ocupar la presidencia sinónima del trono, volveremos a la azarosa época en que cada semana había asonadas y cambios de ministerios.

Pero si esto llega a suceder, será debido a la apatía de electores pacíficos que no quieren alternar en los comicios con sus basureros y otra clase de dependientes, no precisamente por que no sean hombres honradísimos y dignos de gran aprecio por su laboriosidad y morigeración, si no por que su ignorancia les imposibilita de saber apreciar la diferencia que media entre las palabras *cierno* y *discier-no*; y francamente no todos los que saben *cerner*, saben *discernir*.

Las clases acomodadas ó sea los burgueses (hablando en lenguaje semi-francés), por la instrucción que han recibido, resultan ser una especie de profesores de sus dependientes fabriles, agrícolas y domésticos; mientras los obreros que no han recibido suficiente ó ninguna instrucción política, son una especie de nulidades ó todo lo más aprendices en la escala social.

Por consiguiente, es soberanamente necio suponer que un quinto pueda encargarse de sustituir á su coronel al día siguiente de ingresar en las filas, como es también extravagante pretender, por ejemplo, que un cursante de medicina pueda desarticular un femur en su parte superior en los primeros días de acudir á un anfiteatro anatómico, operación imposible de verificar en un cadáver, y difícilísima en un viviente.

Qué resultados darian en casa de un banquero las operaciones que emprendiesen los meritorios en la primera semana de su ingreso en las oficinas?..

¿Qué panegiricos resultarían, si los monaguillos ocupasen los púlpitos sin tener nociones de teología y sin conocer la historia del santo cuyas virtudes quisiesen manifestar á sus oyentes?..

¿Cómo andaría la familia cuyos patrones se sujetasen al capricho de cualquier mozueta que entrase á encargarse de los quehaceres domésticos?..

¿Han oído hablar mis estimados lectores de la Biblia de Lucas Gomez? Supongo que muchos saben de lo que les hablo; pero como estoy de buen humor, y eso del sufragio universal es cosa que debiera tratarse en broma por lo poco seria que es la suposición de que entiende tanto de política un peon de albañil como un abogado, me permitiré hacer la siguiente digresión humorística.

Lucas Gomez era un impresor (ó sea un tipógrafo) á quien se había encargado la confección de una Biblia.

No siendo á gusto de los satélites de Luzbel la propagación de dicho libro santo, encargaron al diablo cojuelo (ú á otro que no era cojo), que durante una noche pasase al taller de Lucas, cogiese algunos puñados de vocales y las repartiese en cada una de las divisiones que contenian las cajas de su imprenta.

Como los oficiales tipógrafos no estuvieron noticia de ese absurdo, y estaban segurísimos de que sus utensilios estaban debidamente arreglados, cuando tiraron las primeras pruebas quedaron con un palmo de boca abierta al ver el inmenso cúmulo de disparates, hasta completamente ilegibles que produjo su trabajo.

Hé aquí, carísimos lectores, lo que resultará, (según mi pobre opinión) de permitir que las masas ignorantes tomen parte en las elecciones por sufragio universal.

¡Ah!... recuerdo otro suceso referente á dicho sistema de nombrar concejales y diputados; y como mi ánimo es llenar la página que tengo á la vista y voy garabateando, (con perdón de cierto personaje mal educado que no

tiene inconveniente en desmentir cuanto dice la veterana LUCHA), pasaré á referir que allá por los años 1870 ó 1871, en cuya época también como ahora se había concedido voto á los mozos de labranza, á los faquines, á los leñadores y á todos los individuos en fin que eran vecinos de todas las poblaciones españolas, (como si el nombrar un diputado fuese cosa baladí); oí á un vejete más malicioso que una zorra, contestar á un forastero que en tiempo de elecciones le preguntó á que venia tanta reunión de hombres que, hasta seguían á una banda de músicos que iba por las calles tocando el Trágala, la Marsellesa, el himno de Riego y otros por el estilo:

Esos hombres, contestó el vejete, se preparan para contribuir al *Naufragio universal*.

—¡Zambomba! dijo el otro: ¿Naufragio ó sufragio?

—Esto queda á disposición de V.; en cuanto á mí, maldita la diferencia que encuentro entre ambas cosas.

Al cabo de un par de años volví á verle y me dijo: ¿Recuerda V., mi *lapsus ó quid pro quo* de aquel día de elecciones?... ¡Cuántos de los contendientes de los comicios han naufragado en un mar de sangre en los campos de batalla, durante la guerra civil ocasionada por el sufragio universal!...

Joaquín Barnó.

Noticias locales y generales

Es tal la curiosidad que ha despertado en la opinión el manifiesto del eminente tribuno señor Castelar que en forma de diálogo han publicado *El Globo* y otros periódicos madrileños, que no titubeamos en retirar trabajos que teníamos preparados, para dar á conocer ese documento importante siempre por su forma y su fondo siendo de quien es, pero no en nuestro concepto de la trascendencia que algunos le quieren dar porque, digan lo que quieran los estusiastas, dentro del campo monárquico, el señor Castelar, valiéndose lo que vale y con hablar como habla, no puede influir en la medida que él supone y suponen sus admiradores é interesados.

De todos modos, el diálogo vale un potosí por sus bellezas literarias y su construcción artística, y contiene declaraciones que aquilatan una vez más los sentimientos patrióticos que inspiran al primer orador de nuestros tiempos.

—Siendo el señor Chacon Capitán general interino del distrito militar de Valencia, en el mes de Julio pasado, se dió una orden preguntando á los jefes de los cuerpos si en los suyos respectivos habia quejas relativas á exigirse á los soldados cinco y hasta diez céntimos por carta que recibían, encomendando eficazmente no se llevase dinero alguno á la tropa por este servicio. El ministro de la Guerra ha dirigido una circular á los capitanes generales de los distritos para corregir dichos abusos, abusos que no existen que sepamos en esta guarnición.

—Por nuestro suelto publicado ayer con motivo de las pretensiones de algunos que tienen monomanía por ser Diputados provinciales, han supuesto los que siempre nos vijilan, que nos distanciamos de los conservadores por no sabemos que desaires recibidos.

Ni distanciamos ni aproximados; como reformistas de pura sangre, somos benévulos con la situación, no solamente cumpliendo la voluntad de nuestro cada día más querido jefe, si no dando gusto al impulso de nuestra conciencia que nos obliga á mirar con simpatía cuanto tienda á hundir, para que nunca más se levante, al asqueroso caciquismo que nos ha venido envileciendo y explotando. Bajo estos dos aspectos no nos distanciamos y, como reformistas, no nos acercamos tanto como se creen los que sueñan tortillas en aras del hambre.

El suelto en cuestión encaja en todos los moldes, porque en todos los partidos hay hombres que no conociéndose bien, tienen la pretensión de ocupar puestos que no debieran apetecer, y como esas pre-

tensiones son ridículas y esos ensoberbecimientos impropios de todo hombre de partido, de ahí que, fijándonos en los conservadores de por aquí que son los que hoy más se evidencian, hayamos condenado y condenemos esos egoísmos por figurar y esos murmullos y resentimientos y apóstrofes precisamente de parte de los que debieran dar ejemplo de subordinación á sus jefes y de modestia honrosa para estimación propia.

En política no admitimos términos médicos, y aunque nada directamente tengamos que ver con los conservadores, nos interesamos por su prestigio y no quisiéramos ver á algunos tan pequeños, contando como cuentan con tan elevadas estatueras y años de equipaje.

—En Tortosa está descontento el comercio á consecuencia de haber puesto en circulación el Banco de España la plata lisa recojida hace algun tiempo.

Así lo dice un colega de aquella ciudad.

—Con referencia á noticias de Barcelona, — parece mentira — susúrrase que en breve aparecerá en esta ciudad un periódico semanal que dirigirá uno que ha dirigido ya otra publicación cuya misión será la defensa de la candidatura de un aspirante á diputado á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés á quien estos pasados días nos hemos referido en nuestras apreciaciones.

La noticia no la creó nadie por más que entre en los límites del *posse*, y no falta quien la juzga un llamamiento de atención para desvirtuarla y hacer creer lo que no existe ni ha existido. El Candidato á que se hace referencia, es precisamente el más inverosímil de cuantos se ajitan, y no lo creemos tan poco experto que vaya á exponer su dinero y su nombre á una derrota segurísima. En fin, allá candidato, escritor y periódico si es que la noticia tiene algun fundamento.

—En pocos días han tratado de suicidarse en Málaga, por contrariedades amorosas tres doncellas. Las dos primeras trataron de envenenarse, y la tercera optó por dejarse morir de hambre, habiendo permanecido quince días sin probar bocado, hasta que, invadida por la calentura y cediendo á los ruegos de su madre, accedió á tomar alimentos.

—El Capitán general de este distrito don Ramon Blanco, salió el último domingo de Lalalou para San Sebastián y Madrid, casi restablecido de la penosa enfermedad que le ha aquejado tanto tiempo poniendo su vida en inminente peligro.

—A consecuencia de haber dejado la dirección de el *Diario Mercantil* de Barcelona el señor Chaverri, han presentado la dimisión de sus cargos varios redactores y empleados del mencionado periódico, entre los cuales está nuestro amigo Sr. Serrate. Creemos que la nueva dirección no admitirá esas renunciaciones y hará perfectamente.

—La prensa de Galicia pide una recompensa para el valiente marino que el martes, en el puerto del Carril, salvó de una muerte segura á tres tripulantes y un niño de una lancha pescadora.

—Antes de anoche tuvimos el honor de estrechar la mano en esta Redacción al Diputado á Cortes por Puigcerdá señor Conde del Valle de Marlés, á quien nuestro Director agradeció y agradece en el alma deferencia tan inmerecida.

El señor Conde es, como se nos había asegurado, un cumplido caballero y un representante del país que aspira á contribuir al bien del mismo y desea, y ofrece para ello su valioso concurso, que desaparezca de esta provincia todo género de inmoralidades y todo vestigio de caciquismo, aspiraciones lejitimas que son las que tiene la opinión honrada de todos los pueblos. El señor Conde marchó á Amer ayer mañana.

—En la madrugada del jueves fué saqueada la iglesia del Espíritu Santo, de Ronda, llevándose los ladrones dos lámparas antiguas, un copon, dos cálices, tres vinajeras, todo de plata, y varios ornamentos, entre ellos uno riquísimo, regalado por los Reyes Católicos y valorado en 15.000 pesetas.

Han sido detenidos varios sujetos.

—Una señora muy conocida salió á dar un paseo en Málaga, en carruaje, y se vió atacada de los dolores de parto con tal intensidad, que tuvo que refugiarse en una casilla de consumos, donde dió á luz con toda felicidad un robusto infante sin asistencia facultativa.

—Noherloosoom vá acertando. Ayer descendió el termómetro á cinco grados, lo cual quiere decir que los que salieron de sus casas en las primeras horas de la mañana, andaban ya metidos en hombros.

—Varios vecinos del barrio de San Pedro han presentado un recurso al Ayuntamiento, pidiendo anule el contrato que tiene con el dueño de la fábrica de aserrar maderas situada en la plaza en donde está situada la iglesia del mencionado Santo, y fundando su petición con razones muy atendibles. La verdad es que lo que ocurre en aquella plaza pasa de raya y constituye para el vecindario una servidumbre que no sabemos hasta donde puede imponerla el Ayuntamiento. Y no se crea que decimos esto por hacer oposición á nadie, porque nada más lejos que esto; basta con que el que lo desee se tome la molestia de pasar por aquel sitio, y verá si es posible continúe una autorización tan leuina para los vecinos de aquellas vías públicas que tienen el mismo derecho á ser respetados que todos los demás de la ciudad.

La exposición la suscriben personas de representación y propietarios de edificios que son los que en primer término resultan perjudicados de esa autorización pactada, sin poder hacerlo, por un Ayuntamiento que no midió bien la trascendencia de lo que hacía por un mísero puñado de céntimos.

—El mayor telescopio del mundo se encuentra en el Observatorio de Lick, en la cima del monte Hamilton, California.

La semana última este instrumento, que tiene cerca de un metro de diámetro y 15 metros de longitud, dió una nueva prueba de poder óptico, permitiendo á M. Bernard descubrir su cometa.

Este astro muy débil por ahora, se halla en la constelación de Escorpion y se dirige en su marcha hácia Oriente.

—Recomendamos á nuestro querido amigo *El Corresponsal* en Port-Bou, un suelto que á nosotros dedica en su último número *La Evolución* de Figueras y que en realidad va dirigido á él, para que prescindiendo de la forma del suelto y de los piropos que consigna, vea como contesta á su último escrito publicado en estas columnas.

Por nuestra parte, debemos decir al periódico posibilista, que nuestros Corresponsales saben escribir tanto por lo menos como hacerlo sabe el redactor del suelto á que nos referimos, y que si en el artículo *Recuerdo triste* por el colega publicado ha soliviantado á la opinión liberal de la Junquera en particular y del Ampurdan en general, como lo demuestran los escritos publicados sobre el particular por *La Concentración*, no es culpa nuestra sino de quien ó quienes, nacidos á la vida pública posteriormente á la fecha del ataque á *La Junquera* ó tal vez simpatizando demasiado con los que atacaron, no solamente ha tratado de ofender á los defensores de la villa, si nó que ha desconocido el valor heroico de los que sucumbieron en aquella jornada de triste memoria, ofendiendo al propio tiempo á los carlistas á quienes no concede más bravura que la que encierra un paseo al rededor de un pueblo indefenso con todas las apariencias de una manifestación escenográfica, y para que vea que no ha sido nuestro Corresponsal en Port-bou el que ha salido en defensa de aquellos valientes, díganos que significa el Remitido-correspondencia que en *La Concentración* del domingo ha publicado el vecino de *La Junquera* D. Gerardo Lacasa, quien propina al redactor del artículo de *La Evolución* una lección de historia que no es para olvidada.

Creanos *La Evolución*, ha dado un paso en falso y vale mas se calle, porque muchas veces la sabiduría consiste en el silencio, ya que la *pifia* dada es de las de extraordinaria magnitud.

—El último sábado tuvimos el gusto de hablar con un amigo antiguo del alto Am-

purdan que figura, desde que lo conocimos, en el partido que acaudilla el austero político señor Pi y Margall, y preguntándole si su partido presentará candidato a la Diputación a Cortes por el distrito de Figueras, nos contestó que en el ánimo de gran parte de federales está el tomar parte en pró de un candidato propio que nos indicó y que nos reservamos por no estar autorizados para decirlo.

Que nuestro amigo nos dijo la verdad como siempre, lo justifica el siguiente suelto que en su edición del domingo publicó el órgano de los federales ampurdaneses *La Concentración*, cuyo suelto dice así:

Muchos correligionarios nuestros se nos han acercado pidiéndonos si era cierto que no se pensaba presentar candidato alguno republicano para las elecciones de Diputados a Cortes, en los distritos de Figueras y Vilademuls.

Se nos ha suplicado también, que desautorizáramos aquel rumor que circula por varios pueblos, ya que, subsistiendo esta creencia, podrían algunos adquirir compromisos que luego podrían ser perjudiciales al triunfo de los candidatos que apoye el partido republicano federal.

Aunque de una manera oficial nada sabemos, es de creer que el partido republicano federal del Ampurdán irá a la lucha electoral con candidato propio; que luchará en los distritos de Figueras y de Vilademuls y que, por consiguiente, creemos que ningún federal, ni aun ningún republicano, debe adquirir compromisos para apoyar a candidatos monárquicos, sean éstos los que quieran.

Obrar de otro modo, sino significa una prevaricación condenable, es cuando menos una ligereza y una falta de fe en sus ideales, de que otro día pueden arrepentirse los que tal hagan.

Lo que dice el colega no nos extraña, pues siempre hemos creído que un partido de la importancia del federal ampurdanés, no ha de dejar perder la ocasión que se le presenta para pelear por un Candidato que lo pueda representar apoyado por el sufragio universal tan deseado por los que sustentan esos principios.

—La Juventud republicana federal de esta ciudad, ha elegido la siguiente Junta: *Presidente*, Pablo Estrany. —*Vice-presidente*, Baldomero Casademont. —*Secretario*, Juan Battle. —*Vice-Secretario*, José Ballada. —*Tesorero*, Arturo Lanciano. —*Vocales*, Conrado Quintá, Félix Hombrella, Buenaventura Feliu, Miguel Hortós. —¿Cuántas palabras se puede escribir en una tarjeta postal?

Para averiguarlo se ha celebrado en Nueva-York un concurso originalísimo entre los taquígrafos de los Estados-Unidos.

El premio ha sido conferido a un empleado del ferrocarril de Richmond.

Este individuo ha llegado a introducir en una tarjeta postal treinta y seis mil seiscientos ochenta y cuatro (36.784) palabras escritas por medio de signos taquígrafos y abreviaciones de todo género.

—Dijimos cuatro días hace, que el vecino de la calle del Cármen D. José Pujol había recibido una carta certificada procedente de Francia, de la cual se le habían sustraído cien pesetas en billetes, de ciento cincuenta que debía recibir.

Ayer estuvo en esta Redacción el Sr. Pujol, y del examen que hicimos del sobre de la carta en cuestión deducimos, que ha sido abierto a juzgar por las señales que en él se notan, sin que sea posible averiguar en donde ni por quien se ha cometido la infidelidad.

Es sensible que con tanta frecuencia se cometan estos abusos que prueban la existencia de criminales en los servidores del Estado tanto Españoles como extranjeros.

—Ayer tuvimos el gusto de ser visitados por el aspirante a la representación a Cortes por el distrito de Vilademuls don Francisco Javier Godo. Dicho señor, con quien conferenciamos largo rato, se duele de que algunos de nuestros Corresponsales de distintos puntos le acusen de animosidad contra el señor Alvarez Mariño, a quien combate en buena lid respetando, dijo, su personalidad.

El señor Ruiz Blanch, nuestro Director, ofreció al señor Godo guardarle toda clase de consideraciones por más que *La Lucha* sea afectada a la candidatura del señor Alvarez Mariño, dejando en absoluto a la responsabilidad de nuestros Corresponsales las versiones que hayan emitido refiriendo sus impresiones una vez oído al señor Godo en sus viajes de propaganda, seguro

como está de que nuestros amigos han procurado no ofender a dicho señor en lo más mínimo.

El señor Godo es un joven ilustrado, de fácil palabra, que ha profesado al señor Alvarez Mariño antigua amistad y que, por razones que nos ha explicado y respetamos, siente haber tenido que ponerse frente a frente de nuestro amigo en esta ocasión.

—Anteayer contrajo matrimonio con la bella y simpática señorita D.^a Dolores Lopez, nuestro amigo D. Salvador Forgas y Extrabau, rico fabricante de Bagur.

Los recién casados salieron el mismo día para París, donde permanecerán unos días, partiendo luego para Londres.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

—Hé aquí el resumen general de los electores de la provincia con expresión de los que corresponden a cada distrito electoral:

Vilademuls 8.330 electores, 38 secciones.—Gerona 9.412 electores, 32 secciones.—La Bisbal 11.183 electores, 36 secciones.—Olot 7.108 electores, 24 secciones.—Torroella de Montgrí 9.727 electores, 49 secciones.—Puigcerdá 9.071 electores, 50 secciones.—Santa Coloma de Farnés 8.343 electores, 26 secciones y Figueras 8.886 electores, 42 secciones.

—En el puente de piedra se están practicando los hoyos que han de sostener las columnas de madera sobre que han de colocarse los focos eléctricos de que tenemos hablado, algunas de las cuales han quedado aseguradas ya en la plaza de la Constitución.

—Los números que han salido premiados en el sorteo de la Lotería nacional celebrado anteayer han sido: primer premio (140.000 pesetas), número 23.460; segundo (70.000 pesetas), número 4.399; tercero (35.000 pesetas), número 19.410; cuarto (15.000 pesetas), número 10.028.

Han resultado premiados con 3.000 pesetas los números 1.611—4.621—5.091—6.764,—7.094—11.228—14.188—17.589—17.843—18.549—18.839—20.641—20.869, 20.967—22.315—23.063—25.408—26.020, 26.521—27.713—28.203—28.832—29.828.

—Mme. Carnot ha curado la neuralgia, con el «Bálsamo de Fernoline.»

Meditación

Recuerde el alma dormida
Avive el seso y despierte
Contemplando,
Que aquel *jabon* que es mi vida
Es del CONGO y por mi suerte
Voy usando.

Jabonería Victor Vaissier—París

EN LA ESCRÓFULA Y RAQUITISMO ASÍ COMO RECONSTITUYENTE ES DE ÉXITO POSITIVO.
(Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 18 abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo aprobando los buenos efectos de la *Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao* con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir a una *medicación reconstituyente*; así la he usado con buen éxito en la *Escrófula, Raquitismo*, y en todos los estados patológicos en que existe *debilidad general del organismo*, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

DR. VICENTE XUCLÁ.

Remitido.

Figueras 20 Octubre de 1890.
Sr. D. Joaquín Ruiz Blanch.

Muy señor mío y de mi mayor afecto: acabo de leer *LA LUCHA*, y lamento que el corresponsal de Llers haya incurrido en tan lamentables errores al ocuparse de mi humilde discurso pronunciado en aquella población. Ni una sola vez, ni una sola nombré para nada al señor Alvarez Mariño—y apelo al testimonio de cuantos me han oído hasta hoy respecto a mi comportamiento para con dicho señor—y si pude dirigirle alguna alusión, conste que no fué, ni mucho menos, con intención de mortificar al adversario. Conste asimismo, y agradeceré a V. lo haga constar en las columnas de su digno periódico, que las últimas palabras de mi peroración fueron que «al ir a pedir los sufragios de los electores de Vilade-

mul, no es con el objeto de medrar a la sombra de la política, sino para honrarme a mi mismo con mis actos para que un día pueda esculpirse mi nombre con letras de oro en vez de hacerlo con barro, como debiera hacerse con los diputados que no cuidan los intereses de su distrito.»

Creo que el sentido de la cosa varia mucho segun se espresa el corresponsal de Llers, y como nobleza obliga, quedaré a V. sumamente agradecido si se digna dispensarme el obsequio de ordenar que se rectifique lo dicho por el corresponsal en el sentido que acabo de esponer.

Aprovecha esta ocasion para reiterarse de V. affmo. S. S. y compañero q. b. s. m.—*Francisco J. Godo.*

Vamos a publicar ahora la siguiente manifestacion que ayer recibimos de nuestros amigos de Puerto de la Selva, los cuales dicen así:

El sábado penúltimo estuvo en ésta el señor Godo, aspirante a Diputado por este distrito de Vilademuls; convocó a los electores a una reunion a la cual tuvimos el gusto de asistir. Parece que este señor se ha empeñado en hacer ver que el actual Diputado señor Alvarez Mariño nada ha hecho por el distrito al cual ha tratado segun él, como padrastro, y como quiera que hay algunos otros de aqui que parece tambien se entretienen en hacer propalar esta especie, debemos recordarles que están muy faltos de memoria, ó tal vez que en su corazon no tiene cabida el noble sentimiento de la gratitud.

Pocos años hace que estaba pendiente de resolucion un asunto de la mayor importancia para esta villa, pues que hubiera podido ocasionar la miseria general y la pérdida de muchos intereses particulares. El señor Alvarez Mariño, con su incansable celo en favor de los pueblos que representa, trabajó mucho en este asunto y tal fué el entusiasmo de algunos, de los señores que dicen ahora que no ha hecho nada, que querian hacer grabar su nombre en una plancha de plata como recuerdo indeleble de la gratitud que esta villa debía a dicho señor. ¡Por Dios que es demasiada volubilidad en tan poco tiempo!

Vano empeño el del señor Godo al querer probar que el señor Mariño no ha hecho nada por el distrito; esto está en la conciencia de todo el mundo, este sistema no dude el señor Godo ha de producirle resultados contraproducentes.—*José Riús y Llorens.—Pedro Marés.—Jaime Roig.*

NUEVA APLICACION DEL TELÉFONO.

Acaba de hacerse un nuevo descubrimiento de una propiedad de este medio de trasmisión del sonido.

Colocando dos barras de hierro a la distancia de siete a ocho metros una de otra y poniéndolas en comunicacion por una parte con un alambre de cobre cubierto de cautchuc y por otra con un teléfono, se puede predecir una tempestad lo menos con doce horas de anticipación, por un ruido sordo que se percibe en el instrumento receptor.

A medida que la tempestad se acerca se oye un ruido semejante al de los granizos que golpean en el cristal de las ventanas.

Cada relámpago, y por consiguiente cada rayo que le acompaña, producen un choque parecido al de una piedra arrojada contra el diafragma del aparato.

Todos los cambios atmosféricos se distinguen por ruidos de diversa intensidad, que pueden observar perfectamente las personas acostumbradas al teléfono.

Este nuevo descubrimiento prestará inapreciables servicios en los observatorios meteorológicos.

El Museo arqueológico de Constantinopla.

El periódico semanal *L'Artiste* comunica a sus lectores las siguientes noticias acerca del Museo arqueológico de Constantinopla, emplazado en el recinto del antiguo serrallo.

Actualmente se compone de tres partes: el Museo propiamente dicho, la Escuela de Bellas Artes y una galería apenas terminada.

El Museo contiene bellísimas colecciones de objetos de gran valor artístico: Cristos, sarcófagos, columnas griegas, fragmentos de escultura y todo género de antigüedades asirias, egipcias, griegas, romanas y cipriotas.

Palmira ha proporcionado un rico contingente a la maravillosa coleccion instalada en

una galería abierta ante la fachada del Museo.

De continuo llegan de diversos puntos del Imperio inmensas cajas, que permanecen allí depositadas hasta que se presente el instante de sacar los objetos preciosos que contienen para proceder a su clasificación.

Las preciosidades son numerosas, el espacio muy limitado y escaso el dinero que se necesita para pagar los grandes gastos de transportes y la instalacion de aquellas obras de arte.

El director del Museo arqueológico de Constantinopla es Hamdy Bey, hijo de Ethem Bajá, que fué gran visir y embajador en Viena.

Hamdy Bey es un sábio y un literato, que estudió en París, donde residió por espacio de once años.

Es, además, pintor de talento, arqueólogo eminente y notable escritor.

La riqueza del referido Museo revela que la Turquía moderna tributa a las bellas artes un culto que quizá están muy lejos de sospechar las demás naciones de Europa.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

Santa María Salomé, viuda, y S. Veremundo, ob. y cf, Stas. Ninila y Aiodia herms. vgs. y mrs. españolas, S. Juan Capistrano y Sta Condula, vg.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 20.—Han circulado en Londres noticias de haber sido objeto de un nuevo atentado el czar de Rusia; pero esta noticia necesita confirmacion.

Dícese, aun cuando no se da mucho crédito a la noticia, que elementos zorrillistas y marxistas de esta corte, con el beneplácito del gobierno, tratan de formar un partido radical para anular al partido liberal, lo que, en caso de realizarse, exasperaría a éste, pudiéndole llevar a ciertas resoluciones.

Asegúrese que el señor Peral ha pedido la licencia absoluta.

Esta noticia es muy comentadísima. Se espera con ansiedad la resolucion que sobre esto tome el ministro de Marina.

Los círculos políticos están desanimados.

En la sesion celebrada por la Junta arancelaria se ha acordado que el lino, el cáñamo y el ramio satisfagan a su importacion 14 pesetas los 100 kilos.

Las noticias recibidas hoy de las Carolinas manifiestan que reina allí completa tranquilidad.

Hallándose el catedrático del Instituto señor Regasteria dando alguna explicación a sus alumnos, ha fallecido repentinamente.

Calaf 20.—El aspecto de esta población es de un inmenso campamento militar, habiéndose transformado por completo.

Empezan a llegar corresponsales de gran número de periódicos, siendo extraordinario el de fotógrafos que quieren sacar vistas de las maniobras. Puede afirmarse que ningún detalle importante de las mismas dejara de ser reproducido.

Mañana empezarán las maniobras de brigada; todas las tropas se hallan reunidas en estos alrededores. El tiempo es magnífico y a seguir así las maniobras ofrecerán verdadero atractivo.

El general Martínez campos no se da momento de descanso, dictando las órdenes oportunas.

Mañana empezarán a fluir muchos curiosos para presenciar los espectáculos.

Imprenta de LA LUCHA a cargo de Pedro Vert.

Anuncios.

FALTA DE FUERZAS

MEMORIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Kijase la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Todo deponente que tenga empeños vencidos segun trato, en la caja de préstamos de la calle de la Galera, y no pasen a renovar los talones por todo el día tres de Noviembre próximo se pasará a la venta de ellos.

CHAS. MACINTOSH & Co.
Manchester (Inglaterra)

ORIGINALES INVENTORES Y FABRICANTES DE LA **GOMA ELÁSTICA** Y **TEJIDOS IMPERMEABLES**

Talleres y depósito para España
Diputación, 356-Barcelona
Catálogos a quien los solicite

VEJIGATORIO... NUNCA SE APLICA UN VEJIGATORIO... ES EL MAS EFICAZ Y EL MENOS DOLOROSO...

UNDOZE ALDESPEYRES... 78, Faub. Saint-Denis PARIS... 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS...



PAPEL.

Lo hay para envolver de venta en la Redacción de este Diario.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890. Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Laraché, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se e entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio. Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Srs. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. Saldrá de puerto de Barcelona el día 8 de Junio el vapor

BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros. NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Amicelo Pañali, Paciano Torras y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan un número de muestra. Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París y otros de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouche, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES. VERSIÓN CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica. Encuadrado en tela, con plancha alébrica estampada en negro y oro. Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» En Preparación: «Historia de la música, El mueble y La tapicería.»



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER, no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador más popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado que el pelo recobra su primitiva Abundancia y Hermosura. Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda de todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados. El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y papeterías.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan e incapaces para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros Síntomas de Sangre Viciada se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifiquemos la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor Purificador de Sangre. Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Table with columns: Dirección a Barcelona, Dirección a Francia, Trenes de viajeros, Observaciones. Includes train schedules for morning and evening departures.

MOVIMIENTO DE LOS TRENES en la Estación de Gerona desde 10 de Julio de 1890. HORAS DEL MERIDIANO DE MADRID. Dirección a Barcelona. Dirección a Francia. Observaciones. Los trenes núms. 303 y 305, combinan desde Bin palmes su itinerario por la línea del litoral, admitiendo de viajeros hasta Badalona. Para el tren n.º 23 bis, se despachan solamente billetes sin equipaje para Empalme, Granollers y Barcelona, y el 26 bis para Bassa, Figueras, Portbou, Cerbéve y demás extranjerías. Nota. El tren 221 termina su itinerario en Gerona. El tren núm. 23 bis, se expide los miércoles, viernes y domingos y el 26 bis lunes, jueves y sábados.

¡¡¡¡¡ En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. ¡¡¡¡¡

VINO AROUD con QUINA. El alimento más reparador, unido al tónico más energético. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE Y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto suavemente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convulsiones, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud. Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 402, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJASE el nombre y la firma AROUD.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

Confites MIRET.—Curan la TOS.—Caja 4 reales. Atendidos los maravillosos resultados de nuestros Confites-pectorales y el sin número de pedidos que de todas partes recibimos, para mayor facilidad de los pacientes, vendéense desde hoy en las siguientes farmacias: Barcelona: Guasch, San Pablo, 1; Tarragona: Casas, Hospital, 24; Lérida: Blavia, Mayor, 81; Gerona: Vivas, Cort-Real, 17; Madrid: Sanjaume, Horno de la Mata, 24; Villanueva: Rebordosa; Badalona: Surocca; Vendrell: Sanmiguel; Manresa: Bassols; Igualada: Bausili; Figueras: Deulfeu; La Bisbal: Olmo; Palafrugell: Suñer; Bañolas: Morolló; Vich: Urgell, etc.—Al por mayor, dirigirse al autor, MIRET, farmacéutico de Hospitalet (Barcelona).



SALINO REGAL.

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRÉS, SARAMPIÓN, DIFTERIA, etc. Bebida agradable, ligeramente laxante, y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.

CÓDICO CIVIL. COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR J. MUCIUS SCÆVOLA. Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Corre-4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.